

গণদাঙ্গা

সোস্যালিস্ট ইউনিট সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৭ বর্ষ ৬ সংখ্যা ৩ সেপ্টেম্বর, ২০০৪

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

ওয়েবেল বন্ধের প্রতিবাদে শ্রমিকসভা

সিপিএম ফ্রন্ট সরকার পরিচালিত ওয়েবেলের পাঁচটি ইউনিট ৩১ আগস্ট থেকে বন্ধ করে দিয়ে ৪৫০ জন কর্মচারীকে কর্মচ্যুত করার প্রতিবাদে ৩০ আগস্ট সপ্তাহের ওয়েবেল ভবনের সামনে এক বিশাল বিক্ষোভ সমাবেশ হয়। এই সমাবেশে বক্তব্য রাখেন ইউ টি ইউ সি-এল এস'এর রাজ্য সহসম্পাদক কমরেড দিলীপ ভট্টাচার্য, কলকাতা জেলা সম্পাদক কমরেড দীপক দেব, কমরেড শ্যামল দত্ত ও কর্মচারী ইউনিয়নের নেতা কমরেড অরুণ চৌধুরী। এর আগে গত ২৭ আগস্ট তারাতলায় অবস্থিত ওয়েবেল ভিডিও ডিভাইসেস লিমিটেড-এর গেটে ইউ টি ইউ সি-এল এস-এর কলকাতা জেলা কমিটির ডাকে এক শ্রমিকসভা অনুষ্ঠিত হয়। ওয়েবেলের ৪৫০ জন শ্রমিকের অধিকাংশই সিটু ইউনিয়নভুক্ত হওয়া সত্ত্বেও সিটু এর বিরুদ্ধে নীরব। শিল্পটিকে রুগ্ন দেখিয়ে কেন্দ্রীয় সরকারের মতই সিপিএম ফ্রন্ট সরকারও তথাপ্রযুক্তি দপ্তরের দেওয়া আগাম অবসরের প্রস্তাব মেনে নিয়ে এই শ্রমিকদের চাকরি ছাড়তে বাধ্য করছে। যে সিপিএম ফ্রন্ট সরকার সোচ্চারে বলছে তথাপ্রযুক্তি শিল্পে নাকি জোয়ার আসবে, তারাই পশ্চিমবঙ্গের তথাপ্রযুক্তি শিল্প ওয়েবেলের ৪৫০ জন শ্রমিক ও তাদের পরিবারবর্গকে বিনা অপরাধে মুতাদও দিল ৩১ আগস্ট।

২৭ আগস্ট এ কারখানার এবং এলাকার শ্রমিক-কর্মচারীদের বিশাল সমাবেশে ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরবরী পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সহসম্পাদক কমরেড দিলীপ ভট্টাচার্য বলেন — কংগ্রেস বা বিজেপি যারাই কেন্দ্রীয় সরকার পরিচালনা করুক না কেন সকলেই পূর্জিবাদের সামগ্রিক স্বার্থে শ্রমিক স্বার্থবিরোধী নীতি অনুসরণ করে চলেছে, পশ্চিমবঙ্গের সিপিএম পরিচালিত সরকারও এই একই নীতি নিয়ে চলেছে। সর্বদিক থেকে আক্রান্ত আজ শ্রমিক কর্মচারীরা। শুধু ওয়েবেল নয়, পশ্চিমবঙ্গ সরকার পরিচালিত অন্যান্য সংস্থার শ্রমিকরাও আজ আক্রান্ত। তিনি ওয়েবেলসহ সমস্ত বন্ধ কারখানা খোলার দাবিতে দুর্বীর আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানান। অন্যান্য বন্ধদের মধ্যে ছিলেন কমরেড সমর সিন্হা, কমরেড বিমল জানা।

রাইটার্সে বিদ্যুৎগ্রাহকদের বিক্ষোভে লাঠিচার্জ

তথাকথিত পারস্পরিক ভর্তুক বিলোপ রীতি প্রত্যাহার, বিদ্যুৎ আইনের ১০৮নং ধারা প্রয়োগ করে অবিলম্বে বর্ধিত মাশুল ও বকেয়ার বোঝা রোধ, জনস্বার্থবিরোধী বিদ্যুৎ আইন ২০০৩ বাতিলের জন্য কেন্দ্রের কাছে রাজ্য



সরকারের লিখিত আর্জি পেশ, কৃষিতে বিনাপয়সায় বিদ্যুৎ এবং গরিব, মধ্যবিত্ত গৃহস্থ, ক্ষুদ্র ব্যবসা ও ক্ষুদ্র শিল্পে ১ টাকা ইউনিটে বিদ্যুতের দাবিতে অল বেঙ্গল ইলেকট্রিসিটি কনজিউমার্স অ্যাসোসিয়েসনের নেতৃত্বে কয়েক হাজার বিদ্যুৎগ্রাহক ২৬ আগস্ট বেলা ২টায় ইউএন গার্ডেনের সামনে থেকে নবমহাকরণের দিকে যেতে থাকলে পুলিশ মাঝপথে মিছিলের গতিরোধ করে। তখন মিছিলকারীরা স্ট্রাভ রোড অবরোধ করে। এই অবরোধকালীন সভায় নেতৃত্ব দেন বলেন যে, প্রশাসনকে আগে থেকে জানানো সত্ত্বেও পুলিশ নবমহাকরণের সামনে সভা করার অনুমতি দেয়নি। তাই এর প্রতিবাদে ৫০০-র অধিক বিদ্যুৎগ্রাহক বিধান চ্যাটার্জী ও অন্যান্য কয়েকজনের নেতৃত্বে মহাকরণে প্রতিবাদ জানাতে গেলে পুলিশ নির্মমভাবে লাঠিচার্জ করে। ফলে ১০ জন বিদ্যুৎ গ্রাহক আহত হন এবং সংগঠনের দুজন নেতাসহ ২১ জন বিদ্যুৎগ্রাহককে পুলিশ গ্রেপ্তার করে।

আবেকার সভাপতি ভবেশ গাঙ্গুলীর নেতৃত্বে ৫ জনের এক প্রতিনিধি দল স্ট্রাভ রোডে সভা চলাকালীন বিদ্যুৎমন্ত্রী'র কাছে স্মারকলিপি দেন এবং গ্রাহকদের দাবিগুলি নিয়ে আলোচনা করেন। পুলিশ কর্তৃক লাঠিচার্জের হুমকি সত্ত্বেও রাস্তায় সভার কাজ চলতে থাকে এবং

বিভিন্ন জেলার প্রতিনিধিরা বক্তব্য রাখেন। এই সভায় আবেকার রাজ্য সম্পাদক সঞ্জিত বিশ্বাস রাইটার্সে বিক্ষোভকারীদের ওপর লাঠিচার্জ ও গ্রেপ্তারের তীব্র নিন্দা করেন এবং তিনি রাজ্যে ব্যাপক আন্দোলন গড়ে তোলার

জন্ম আহ্বান জানান। তিনি বলেন, লাঠিচার্জ করে, অত্যাচার করে এই আন্দোলনকে স্তব্ধ করা যাবে না। তিনি জানান, ৯ সেপ্টেম্বর জেলায় জেলায় আইন অমান্য এবং কলকাতায় সি ইউ এস সি'র সব ক্যাম্প অফিসেই বিল বয়কট করে প্রতিবাদ জানানো হবে। এতেও কাজ না হলে তীব্রতর গ্রাহক আন্দোলন গড়ে তোলার জন্য তিনি বিদ্যুৎ গ্রাহকদের কাছে আহ্বান জানান।

বুদ্ধদেববাবুর দায়বদ্ধতা

পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রীর মুখোশের আর একটি পরদা খুলে পড়ল। বলা ভাল নিজেই ছিড়ে ফেললেন। তিনি এবং তাঁর দল যে পূর্জিপতিদের সেবায় কতখানি নিবেদিত প্রাণ তা প্রমাণ করতে একেবারে মরিয়া হয়ে উঠেছেন। কোন রাখ-তাকের বালিই আর নেই। গত ২১ আগস্ট মুম্বাইতে আনন্দবাজার পত্রিকা আয়োজিত 'ডুয়িং বিজনেস ইন বেঙ্গল' শীর্ষক আলোচনা সভায় বুদ্ধবাবু একেবারে নতজানু হয়ে আবেদন করলেন — 'শিল্পমহল যেন তাঁর উপরেই আস্থা রাখেন।' (আনন্দবাজার ২৩-৮-০৪)। এ সভায় বুদ্ধবাবুদের প্রকৃত দায়বদ্ধতা শ্রমিক না মালিক কাদের প্রতি তা স্পষ্ট করে জানতে উপস্থিত ছিলেন ভারতের পূর্জিপতি শিরোমণি রতন টাটা, মুকেশ আম্বানি, কেশব মাহিদ্দ, আদি গোদরেজ, দীপক পারেখ, হর্ষ গোয়েঙ্কা প্রমুখ। শিল্পপতিদের এমন 'নক্ষত্র সমাবেশে কথা বলার সুযোগ বুদ্ধবাবু কদাচিৎ পেয়েছেন।' তাই সুযোগের সদ্ব্যবহার করার তিনি আশ্রয় চেষ্টাও করেছেন।

সিপিআই(এম) দলের পলিটব্যুরোর সদস্য এ রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী পরিষ্কার করে দিয়েছেন তাঁদের দলের বিশ্বাস, বেসরকারীকরণ এবং শ্রমিক আন্দোলন প্রসঙ্গে কিছু স্লোগানে বিভ্রান্ত হলে পূর্জিপতিরা ভুল করবেন। তাঁদের প্রকৃত ভূমিকাটা তিনি জানিয়ে দিয়েছেন — 'ট্রেড ইউনিয়নকে এখন উৎপাদন বাড়ানোর দিকে নজর দিতে হবে, কী করে পণ্যের গুণমান উন্নত করা যায় সেই চেষ্টা করতে হবে। ট্রেড ইউনিয়ন এখনো ষাট-সত্তরের ভুল পথে হাঁটতে চাইছে, আন্দোলনের নামে শৃঙ্খলা ভাঙতে চাইছে, এসব চলবে না। ঘেরাও, জঙ্গি আক্রমণ (আন্দোলনকে উনি আক্রমণ বলছেন) বন্ধ করতে হবে, না হলে আমি পুলিশ পাঠাব। বাংলা বনধ? ওতে কোন লাভ হয় না, উশ্টে পশ্চিমবঙ্গের ভাবমূর্তি কলঙ্কিত হয়। "বিশেষ বিনিয়োগ?" বুদ্ধদেববাবুর সাফ কথ্য 'পশ্চিমবঙ্গে আমি এফ ডি আই চাই।' 'আমি পশ্চিমবঙ্গে বিশেষ বিনিয়োগ চাই। আমি তো এর আগে মার্কিন রাষ্ট্রদূতকে বলেছিলাম, আপনারা যদি চিনে বিনিয়োগ করতে পারেন, তা হলে এখানে পারবেন না কেন? এবং আমি বলে যাব।' বার্মাপুরে সরকারি ইম্পাত কারখানা বেসরকারীকরণের বিরুদ্ধে সিটু যতই স্লোগান দিক, মুখ্যমন্ত্রীর বক্তব্য একেবারে চাঁছাছোলা — 'কেন্দ্রীয় সরকার ইক্সে হাতে নিয়ে দু'এক বছর চালাতে পারে। কিন্তু বেসরকারীকরণ ছাড়া এই সংস্থার ভবিষ্যৎ অন্ধকার।' তাহলে ইক্সে ভবিষ্যৎ উজ্জ্বল হবে কিসে? সভায় উপস্থিত সজ্জন জিন্দালকে উদ্দেশ্য করে তিনি সরাসরি আবেদন করেন — 'আপনারা ইক্সে নিয়ে নিন, না হলে ইক্সে বাঁচবে না।' সংবাদে প্রকাশ, 'পশ্চিমবঙ্গের দুয়ের পাতায় দেখুন



এথেলের পার্থেননে পাওয়েল বিরোধী ব্যানার। ২৯ আগস্ট অলিম্পিকের সমাপ্তি অনুষ্ঠানে মার্কিন পররাষ্ট্রমন্ত্রী কলিন পাওয়েলের যোগদানের সংবাদ প্রকাশ পেতেই গ্রীসের জনগণ বিক্ষোভে ফেটে পড়ে, পাওয়েল সফর বাতিলে বাধ্য হন।

দক্ষিণ ২৪ পরগণা

পরিচারিকা সমিতির জেলা কার্যালয় উদ্বোধন

গত ১৮ আগস্ট জয়নগরে সারা বাংলা পরিচারিকা সমিতির দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলা কার্যালয়ের উদ্বোধন হয়েছে। প্রায় পাঁচ শতাধিক পরিচারিকা বিপুল উৎসাহে এই অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করেন। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর জেলা সভাপতি কমরেড রেণুপদ হালদার। উদ্বোধক হিসাবে উপস্থিত ছিলেন ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য এবং রাজ্য সম্পাদক কমরেড শঙ্কর সাহা। প্রধান অতিথি ছিলেন এস ইউ সি



ভাষণরত কমরেড শঙ্কর সাহা। মধ্যে উপবিষ্ট কমরেড ইয়াকুব পৈলান ও রেণুপদ হালদার

আই-এর জেলা সম্পাদক কমরেড ইয়াকুব পৈলান। উপস্থিত ছিলেন জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড গোপাল বসু। এছাড়া পরিচারিকা সমিতির রাজ্য সভানেত্রী পার্বতী পাল এবং রাধা মিত্র, শান্তিরাম পাল, শান্তি প্রামাণিক, সোনামণি হালদার প্রমুখ নেতৃত্বদ্ব উপস্থিত ছিলেন।

সর্বহারার মহান নেতা কমরেড শিবদাস ঘোষের প্রতিকৃতিতে মালাদানের মধ্য দিয়ে সভার সূচনা হয়। কমরেড শঙ্কর সাহা জেলা কার্যালয়ের ধারোদখান করেন তাঁর সুচিত্রিত বক্তব্যে পরিচারিকাদের জীবনের নানা সমস্যার বিরুদ্ধে লড়াইয়ের এবং অসংগঠিত শ্রমজীবীদের শ্রমিকের মর্যাদা, প্রভিডেন্ট ফান্ড, বার্ষিক্যভাতা, বিনামূল্যে চিকিৎসা ও সন্তানের শিক্ষা ইত্যাদি দাবি নিয়ে সুসংগঠিত গণআন্দোলনের সঠিক রাস্তা তিনি পরিচারিকাদের সামনে তুলে ধরেন।

প্রধান অতিথি কমরেড ইয়াকুব পৈলান বলেন, শ্রেণীবিভক্ত সমাজে গরিব খেটে-খাওয়া মানুষের উপর মালিকশ্রেণী যে শোষণ জুলুম অভ্যাস চালিয়েছে পরিচারিকারা তার শিকার হচ্ছেন, তার সাথে অসংগঠিত মহিলা হিসাবে অবমাননা, লাঞ্ছনা ও শারীরিক নিগ্রহেরও তাঁরা শিকার হচ্ছেন। এর হাত থেকে বাঁচতে গেলে একীবাদ আন্দোলনই একমাত্র রাস্তা। এরপর পরিচারিকাদের বীরত্বপূর্ণ সংগ্রামকে অভিনন্দন জানিয়ে বক্তব্য রাখেন ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলার অন্যতম শ্রমিক নেতা কমরেড শিশির মিত্রী। সারা বাংলা পরিচারিকা সমিতির সম্পাদিকা পুষ্প পাল পরিচারিকাদের স্বল্পমূল্যের মাসিক টিকিট পাওয়ার ক্ষেত্রে প্রশাসনিক জটিলতা ও অন্যান্য সমস্যার বিরুদ্ধে পরিচারিকা সমিতির আন্দোলন ও সাফল্যের দিকগুলি তুলে ধরেন।

অনুষ্ঠানের সভাপতি কমরেড রেণুপদ হালদার সমাপ্তি ভাষণে বলেন, পরিচারিকাদের মাসিক টিকিট পাওয়ার ক্ষেত্রে প্রতিনিয়ত যে সমস্যার সৃষ্টি হচ্ছে তা মোকাবিলা করার জন্য সমিতির সদস্যদের শৃঙ্খলার সাথে দায়িত্ব নিয়ে এগিয়ে আসতে হবে। তবেই তারা সার্বিক সফলতা অর্জন করতে পারবেন।

উত্তর ২৪ পরগণা

বারাকপুর মহকুমায় সাংস্কৃতিক কর্মশালা

গত ২২ আগস্ট শ্যামনগর ভারতচন্দ্র গ্রন্থাগার হলে এস ইউ সি আই-এর উদ্যোগে বারাকপুর মহকুমার একটি সাংস্কৃতিক কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। দলের পক্ষ থেকে বিভিন্ন সাংস্কৃতিক সংগঠনকে যোগ দেওয়ার জন্য আমন্ত্রণ জানানো হয়। শ্যামনগর অগ্নিবিধা সংসদ, তরুণ মেমোরিয়াল স্কুল ফর দি সাইটলেস, ইমন মাইম সেন্টার, মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠন এবং দলের গুণ্ডামুখ্যায়ী সাংস্কৃতিক কর্মীরা এতে অংশগ্রহণ করেন। একক সঙ্গীত, সমবেত সঙ্গীত, আবৃত্তি, নৃত্য, গল্পপাঠ, স্বরচিত কবিতা পাঠ এবং মুকাভিনয়ে প্রাণবন্ত হয়ে ওঠে এই কর্মশালা। দৃষ্টিহীন ছাত্রীদের নৃত্য এবং ইমন মাইম সেন্টারের মুকাভিনয় মনোগ্রাহী হয়। কর্মশালার উদ্যোক্তাদের পক্ষ থেকে কমরেড অমল সেন কর্মশালার উদ্দেশ্য ব্যাখ্যা করে বলেন, মানুষের

জীবন সংগ্রামের প্রয়োজনে উন্নত সংস্কৃতি চর্চার জন্য সঙ্গীতগোষ্ঠী, নাট্যগোষ্ঠী, আবৃত্তিগোষ্ঠী এবং লেখক গোষ্ঠী গড়ে তোলাই হল এই কর্মশালার মুখ্য উদ্দেশ্য। কর্মশালার মুখ্য পরিচালক হিসাবে উপস্থিত ছিলেন দলের রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেড দীপঙ্কর রায়। তিনি উপস্থিত ৬০ জন প্রতিিনিধিকে সুস্থ সুন্দর জীবনের প্রয়োজনে, গণআন্দোলনের প্রয়োজনে এবং উন্নত সংস্কৃতি চর্চার লক্ষ্যে গান, আবৃত্তি, নাটক, শিল্পচর্চা এবং প্রসারের জন্য উদ্যোগী হবার আহ্বান জানান। তিনি বলেন, স্বাধীনতা সংগ্রামে চারণকবির গান, তিমিরবরণের অর্কেক্টা, রবীন্দ্রনাথ, রজনীকান্ত, ডি এল রায়, নজরুলের সঙ্গীত, কবিতা যেভাবে বিপুল প্রেরণা যুগিয়েছিল সেই শিক্ষা এবং দৃষ্টান্তকে সামনে রেখে আমাদের এগোতে হবে। উৎসাহিত শোষিত মানুষের প্রতি অকৃত্রিম ভালোবাসাই যথার্থ অর্থে মহৎ সংস্কৃতির জন্ম দিতে পারে। কর্মশালা থেকে একটি পরিচালক কমিটি গঠিত হয়।

মেদিনীপুর

ঘাটালে বন্যা : ব্যবস্থা নেওয়ার প্রতিশ্রুতি

দিতে বাধ্য হল প্রশাসন

পশ্চিম মেদিনীপুরের বিস্তীর্ণ এলাকায় এখন খরা চলছে তখন ঘাটাল মহকুমার ঘাটাল ও দাসপুর থানার বিস্তীর্ণ এলাকায় কয়েকদিনের বৃষ্টিপাতে বন্যায় লক্ষাধিক মানুষ জলবন্দী, ৪০০-র বেশি মাটির বাড়ি ভেঙে গেছে। আরও ৩০০ মাটির বাড়ি ক্ষতিগ্রস্ত। ৩ জন মানুষ মারা গেছেন। সরকারি কোন রিলিফের ব্যবস্থা নেই, পানীয় জলের তীব্র সঙ্কট চলছে। ইতিমধ্যে আত্মকি ছড়িয়ে পড়ছে। চিকিৎসার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা সরকারিভাবে নেওয়া হয়নি।

প্রতি বছর ঘাটাল মহকুমায় বন্যা হয়। স্থায়ী বন্যা প্রতিরোধে ১৯৮২ সালে সিপিএম ফ্রন্ট সরকারের তৎকালীন সেচমন্ত্রী প্রভাস রায় ঘাটাল মাস্টারপ্ল্যান উদ্বোধন করেছিলেন। কিন্তু এ পর্যন্তই। এরপর এ মাস্টারপ্ল্যান আঁতাকুড়ে চলে গেছে। প্রতি বছর ঘাটালবাসী বন্যায় ডুবে সর্বস্বান্ত হয়, রাজ্য সরকার কিছু চিড়ে গুড় পাঠিয়ে দায়িত্ব শেষ করে। ক্ষুর ঘাটালবাসী ঘাটাল মহকুমা খরা বন্যা প্রতিরোধ কমিটি গড়ে তুলে কয়েক বছর ধরে লাগাতার আন্দোলন চালিয়ে যাচ্ছেন স্থায়ী বন্যা প্রতিরোধের দাবিতে। গত ১২ আগস্ট ঘাটাল শহরের শহীদ ক্ষুদিরাম মূর্তির পাদদেশে গণঅবস্থান করার পর সহযোগিক দুর্গত মানুষকে নিয়ে প্রতিরোধ কমিটি ২৪ আগস্ট ক্ষুদিরাম মূর্তির সামনে ঘাটাল-পাঁশকুড়া বাসরাস্তা অবরোধ করে দু'ঘণ্টা ধরে বিক্ষোভ দেখায়। ডেপুটি ম্যাজিস্ট্রেট বিশাল পুলিশবাহিনী নিয়ে অবরোধ ভাঙতে এলে প্রবল গণবিক্ষোভে পিছু হঠেন, শেষে কমিটির নেতৃত্ববৃন্দের সঙ্গে আলোচনায় বসেন এবং প্রতিশ্রুতি দেন ১০ দিনের মধ্যে জেলাসভাধিপতি, জেলাশাসক, হিরিগেশন ইঞ্জিনিয়ারদের সঙ্গে কমিটির নেতৃত্ববৃন্দের বৈঠকের ব্যবস্থা করে দেবেন। ডেপুটি



ম্যাজিস্ট্রেটের প্রতিশ্রুতির পর কমিটির নেতৃত্ববৃন্দ অবরোধ তুলে নেন। এই অবরোধে নেতৃত্ব দেন কমিটির সভাপতি সতীশচন্দ্র পাল, যুগ্ম সম্পাদক মধুসূদন মাস্তা ও ডাঃ বিকাশ হাজারী। প্রবীণ স্বাধীনতা সংগ্রামী পুলিশবিহারী সামন্ত, কার্তিক চন্দ্র পাড়ই, প্রাক্তন শিক্ষক নীলরতন মণ্ডল, মেদিনীপুর জেলা বন্যা ভাঙন খরা প্রতিরোধ কমিটির সম্পাদক পঞ্চানন প্রধানও অবরোধে অংশ নেন। কমিটির সম্পাদক মধুসূদন মাস্তা বলেন — রাজ্য সরকার যদি দ্রুত ঘাটাল মাস্টার প্ল্যান কার্যকরী করার ব্যবস্থা না নেয় তাহলে পরবর্তী আন্দোলনের কর্মসূচি হিসাবে মহকুমা বন্ধ করা হবে।

কলকাতা

রিজ্ঞাচালকদের ক্ষুদিরাম স্মরণ

১১ আগস্ট পশ্চিম বেহালায় রিজ্ঞাচালক ভাইয়েরা যথায়োগ্য মর্যাদা সহকারে শহীদ ক্ষুদিরাম দিবস পালন করেন। পল্লীশ্রী, পর্ণশ্রী, ছাত্রপার্ক, পর্ণশ্রী-সূর্যসংঘ, ম্যান্টন, আর্থ বিদ্যামন্দির, কিশোরভারতী প্রভৃতি ৮টি স্ট্যাণ্ডে শহীদ দিবস পালিত হয়। প্রতিটি স্ট্যাণ্ডে সাধারণ

মানুষ অত্যন্ত আবেগের সাথে রিজ্ঞা-চালকদের সঙ্গে যোগ দেন। তাঁরা বলেন, রিজ্ঞাচালকরা যেভাবে গভীর শ্রদ্ধায় শহীদ ক্ষুদিরাম দিবস পালন করছেন, তাতে তাঁরা অভিভূত। বিভিন্ন স্ট্যাণ্ডে মালাদান করেন কমরেডস সঞ্জয় জানা, অর্জুন ঘোষ, হরিশচন্দ্র অধিকারী, তপন দাস প্রমুখ ইউনিয়ন নেতৃত্ববৃন্দ।

অসংগঠিত শ্রমিকদের নিয়ে একদিনের একটি আলোচনা সভা গত ২২ আগস্ট পশ্চিম বেহালায় ব্যাপক উৎসাহের মধ্য দিয়ে অনুষ্ঠিত হয়েছে। রিজ্ঞাচালক, ট্যান্ডিচালক ও পরিচারিকা মিলিয়ে ৪৮ জন উপস্থিত ছিলেন। শ্রমিকরা ইউনিয়ন গঠন ও পরিচালনার বিষয়গুলি ছাড়াও বিভিন্ন রাজনৈতিক প্রশ্ন রাখেন। আলোচনা করেন ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর কলকাতা জেলা সম্পাদক কমরেড দীপক দেব, কলকাতা জেলার অসংগঠিত শ্রমিকদের বিশিষ্ট নেতা কমরেড সাটু গুপ্ত। এছাড়াও আলোচনায় অংশ নেন দক্ষিণ শহরতলি রিজ্ঞা ও ভ্যানচালক ইউনিয়নের সভাপতি কমরেড বিজন হাজারী। আলোচনা সভা সকাল ১১টা থেকে বিকাল ৫টা পর্যন্ত হয়। শ্রমিকদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন কমরেডস অর্জুন ঘোষ, নিরঞ্জন পাত্র, শিবু দাস, হরিশ অধিকারী প্রমুখ। আলোচনা সভার শেষে সবাইকে অভিনন্দন জানিয়ে বক্তব্য রাখেন এস ইউ সি আই-এর পশ্চিম বেহালা কমিটির সম্পাদক কমরেড তপন চক্রবর্তী।

বুদ্ধদেববাবুর

দায়বদ্ধতা

একের পাতার পর

বামপন্থী(!) মুখ্যমন্ত্রীর মুখে এই আবেদন শুনে জিন্দাল চমৎকৃত হয়েছেন।' হবেনই তো। কারণ সরকারি কারখানা (জনসাধারণের), তাও আবার রাজ্য সরকারের নয় কেন্দ্রের, তিনি ধনকুবেরদের নিয়ে নেওয়ার আবেদন করছেন। চমৎকৃত হওয়ারই তো কথা। আবেদন করলেই তিনি ক্ষান্ত হননি। তারপরেই তিনি জানিয়েছেন, 'কেন্দ্রীয় ইস্পাতমন্ত্রী রামবিহার পালশোষান শিগগিরই কলকাতায় আসছেন, তিনি পাশোষায়নকে বা বলার বলবেন।' অর্থাৎ জিন্দাল সাহেব যাতে ইস্কেটো পান তার জন্য কেন্দ্রীয় 'বন্ধু সরকারের' ভারপ্রাপ্ত মন্ত্রীর কাছে তদ্বিরের গুরুদায়িত্বও তিনি নিজের কাঁধেই ঝেঁছায় নিচ্ছেন। দেশি-বিদেশি শিল্পপতিদের লাভের গ্যারান্টি দেওয়ার জন্য অর্থনৈতিক হিসাব দিতে উল্লেখ করেছেন এ রাজ্যের গরিব শিল্পিত অশিক্ষিত বেকারদের কথা। সস্তায় শ্রমশক্তি এখানে প্রচুর। তাঁর ভাষায়, 'এ রাজ্যে প্রয়োজনীয় মানবসম্পদ অচেনা' এর পরেই তাঁর মুখে শোনা গেল একটি চমকপ্রদ উক্তি — 'আমরা তো বিংশ শতাব্দীর পড়ে থাকা মানুষ, দায়িত্ব তো নেবে নতুন প্রজন্মের ছেলেমেয়েরা।'

নতুন প্রজন্মের ছেলেমেয়েদের প্রতি সিপিআই(এম) মুখ্যমন্ত্রীর আহ্বান — এস দায়িত্ব নাও। সস্তায় শ্রম ঢেলে দাও পূজিপতিদের পায়ে। উৎপাদন বাড়াও, পণ্যের গুণমান বাড়াও, কিন্তু খবরদার তোমাদের জীবনের গুণমান বাড়ানোর জন্য কোন দাবির কথা উচ্চারণ করেন না। শ্রমিক ইউনিয়নের প্রতি নির্দেশ — দাবিদাওয়া চলবে না, আন্দোলন চলবে না, খাটতে শেখাও, ৮ ঘণ্টার জায়গায় ১০ ঘণ্টা ১২ ঘণ্টা, মালিকরা যা বলবে তা মেনে নীরবে ঘাড় গুঁজে কাজ করাও। উৎপাদন বাড়ানোটা অর্থাৎ মালিকের লাভ বাড়ানোটাই ট্রেড ইউনিয়নের দায়িত্ব। বন্ধন ডেকে পশ্চিমবঙ্গকে কলঙ্কিত করতে আর দেব না। মালিক ছাঁটাই করুক, ক্রোডার-লকআউট করুক, চুপ করে ঘরে চলে যাও। অনাহারে মর, আত্মহত্যা কর, ক্ষুধার জ্বালায় কোলের শিশু বিক্রি কর, কিন্তু খবরদার জঙ্গি আন্দোলনের পথে পা দিলেই পা-হাত-মাথা ভেঙে গুঁড়িয়ে দেব, পুলিশ পাঠাব।

বিশিষ্ট পূজিপতি এবং ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ভূতপূর্ব গভর্নর 'বিমল জালান সভার শুরুতেই বলেছিলেন, একদিকে অসামান্য সততা এবং অন্যদিকে বাস্তব থেকে দ্রুত প্রয়োজনীয় শিক্ষা নেওয়ার ক্ষমতা, এই দুই কারণে পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী এখনকার ভারতীয় রাজনীতিতে একটি রোল মডেল হয়ে উঠেছেন। সূতরাং তাঁর দায়িত্ব অনেক।' বুদ্ধদেববাবু বিশ্বাসযোগ্যতা প্রমাণের জন্য তাঁদের দলের ভেতরকার সংবাদ এ পূজিপতিদের সভায় পেশ করেছেন — 'দলের মধ্যে আমরা এবিষয়ে বিশদভাবে আলোচনা করছি এবং এই সিদ্ধান্তে পৌঁছেছি যে, কোনও অবস্থায় অগণতান্ত্রিক কার্যকলাপ বরণান্ত করব না। ঘেরাও হলে বা অন্য কোন জঙ্গি আচরণ দেখা গেলে পুলিশ পাঠাব। পাঠিয়েছিও। বাটা কোম্পানিতে পাঠিয়েছি, পেপুসি কোম্পানিতে পাঠিয়েছি।' অর্থাৎ স্পষ্ট ভাষায় না বললেও বক্তব্যের উপস্থাপনার মধ্য দিয়ে সব কথার মূল কথা হিসাবে যে কথাটি সভায় মুখ্যমন্ত্রী পূজিপতি মহলের কাছে রেখেছেন তা হচ্ছে, এত করেও বিশ্বাস করবেন না আমরা আপনাদেরই সেবায় দিবানিশ নিয়োজিত?

বিদ্যুতের মাশুলবৃদ্ধির আক্রমণে বিপর্যস্ত সেচব্যবস্থা

বড় নদী-সেচ প্রকল্প পর্যাণ্ড পরিমাণে না থাকায় পশ্চিমবঙ্গের অনেক জেলাতেই অগভীর নলকূপ সেচব্যবস্থা কৃষি উৎপাদনে খুবই গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে আসছে। অগভীর নলকূপ বসিয়ে মাটির নিচের জল তোলার পদ্ধতিটি পঞ্চাশের দশকের শেষার্ধ্বে কোথাও কোথাও ব্যক্তিগত উদ্যোগে চালু হলেও এটির ব্যাপক প্রসার ঘটে যাটের দশকের শেষদিকে থেকে প্রধানত সরকারি উদ্যোগে। এই সময় থেকে প্রায় এক দশক ধরে সরকারি পরিচালনায় এবং সরকারি সাহায্য নিয়ে ব্যক্তিগত উদ্যোগে পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন জেলায় হাজার হাজার নলকূপ বসানো হয়। তারপরও এই প্রক্রিয়া চলতে থাকে প্রধানত ব্যক্তিগত উদ্যোগে এবং ব্যাঙ্ক ঋণের সাহায্যে। মোট নলকূপের সংখ্যা একসময় সারা রাজ্যে দাঁড়ায় প্রায় সাত থেকে আট লক্ষে।

প্রথম দিকে সমস্ত নলকূপই প্রধানত ডিজেল পাম্পের সাহায্যে চালানো হচ্ছিল। সত্তরের দশকের মাঝামাঝি থেকে নলকূপগুলিতে বিদ্যুতায়নের কাজ শুরু হয়। তখন বিদ্যুতায়িত প্রতিটি নলকূপেই মিটার সংযোগ ছিল এবং গ্রাহক মিটার রিডিং অনুযায়ী বিদ্যুতের বিল মেটাতে। ১৯৮৪ সাল থেকে আরও অধিক সংখ্যক অগভীর নলকূপে বিদ্যুৎ সংযোগ দেবার লক্ষ্যে পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদ এক অভিনব ব্যবস্থা গ্রহণ করল। তারা একদিকে যেমন মিটারবিহীন বিদ্যুৎ সংযোগ দেওয়া শুরু করল, তেমনি অন্যদিকে যে সমস্ত নলকূপে মিটার ছিল সেগুলিও রাতারাতি খুলে নিল। গ্রাহকের অনিচ্ছা বা অন্যান্য কারণে যেসব নলকূপের মিটার খোলা যায়নি, সেগুলি চালু থাকা সত্ত্বেও তারা মিটার রিডিং নেওয়া বন্ধ করে দিল।

মিটার রিডিং অনুযায়ী বিল করার পরিবর্তে তারা কৃষি-সেচ গ্রাহকদের কাছ থেকে বার্ষিক চার্জের নামে একটা থোক টাকা আদায় শুরু করল। তাদের এই বার্ষিক টাকার পরিমাণ উত্তরবঙ্গের

তিনটি জেলা — কোচবিহার, জলপাইগুড়ি এবং দার্জিলিং এর জন্য একরকম, আর পশ্চিমবঙ্গের বাদবাকি জেলাগুলির জন্য আর এক রকম হির করা হল। বিভিন্ন বছরে পর্যদ এই বার্ষিক টাকার পরিমাণ কী হারে বাড়িয়েছে তার একটা পরিসংখ্যান দেওয়া হল।

কৃষিতে বার্ষিক মূল্যবৃদ্ধি				
বছর	(ক) মিটারবিহীন অগভীর নলকূপ (STW) এবং সাবমারসিবল পাম্প		পশ্চিমবঙ্গের অন্যান্য জেলা	
	উত্তরবঙ্গের তিনটি জেলা	পশ্চিমবঙ্গের অন্যান্য জেলা	উত্তরবঙ্গের তিনটি জেলা	পশ্চিমবঙ্গের অন্যান্য জেলা
	৫ ঘোড়া (STW) (টাকা)	৫ ঘোড়া সাবমারসিবল (টাকা)	৫ ঘোড়া (STW) (টাকা)	৫ ঘোড়া সাবমারসিবল (টাকা)
১৯৮৫	৯০০	—	১১০৪	—
১৯৯১	১৩৮০	—	১৭০০	—
১৯৯৬	১৬৬০	২৫০০	২০৪০	৩০৬০
১৯৯৯	৩১৫৬	৪৯৪৮	৩৯০৮	৫৭৯৬
০১-০২	৪০৬৪	৫০৮০	৫০০৮	৬২৫২
০৪-০৫	৪৪৩০	৫৫৪০	৫৪৬০	৬৮১০

(খ) মিটারযুক্ত কৃষি-সেচ (সরকারি প্রকল্প)	
বছর	প্রতি ইউনিট (পয়সা)
১৯৮৫	৩৫
১৯৯১	৫৫
১৯৯৬	১০৫
১৯৯৯	১৮৩
২০০৪-০৫	১৯৩

পরিসংখ্যান থেকে দেখা যাচ্ছে প্রতিবছর চার্জ বাড়ানো হয়েছে এবং বার্ষিক চার্জবৃদ্ধির হারের মধ্যে কোন সামঞ্জস্য নেই, খেয়ালখুশি মতোই বাড়ানো হয়েছে। অগভীর নলকূপে ১৯৮৫ সালে উত্তরবঙ্গ বাদে অবশিষ্ট পশ্চিমবঙ্গে যে বার্ষিক চার্জ ছিল ১১০৪ টাকা, ২০০৪ সালে সেটা দাঁড়িয়েছে ৪৪৩০ টাকায়। প্রায় ৫০০ শতাংশ বৃদ্ধি। আর অন্য কোন শ্রেণীর (category) বিদ্যুৎগ্রাহকের ক্ষেত্রে এ জিনিষ ঘটেনি। ১৯৯৬ এর তুলনায় ১৯৯৯তে ৯০ শতাংশ বৃদ্ধি ঘটানো হয় এবং ওই বৃদ্ধি ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষিসেচ গ্রাহকদের ক্ষেত্রে বিপর্যয় ডেকে আনে। এই অস্বাভাবিক চার্জবৃদ্ধির কারণে হাজার হাজার কৃষকের লাইন কাটা যায় টাকা দিতে না পারার জন্য। ২০০১-০২ সালে পর্যদের একটি সূত্র থেকে জানা যায় ১৯৯৯ সাল থেকে ২০০১-০২ সালের মধ্যে প্রায় চল্লিশ হাজার নলকূপের লাইন কেটে দেওয়া হয়।

১৯৯৮ সালের বিদ্যুৎ নিয়ন্ত্রণ কমিশন আইন অনুযায়ী কোন রকম বাধ্যবাধকতা না থাকা সত্ত্বেও পশ্চিমবঙ্গ সরকারের উদ্যোগে পশ্চিমবঙ্গ বিদ্যুৎ নিয়ন্ত্রণ কমিশন গঠিত হয় এবং তারা ২০০০ সাল নাগাদ কাজ শুরু করে। ২০০০-০১ এবং ২০০১-০২ এই দুই বছরের মাশুলবৃদ্ধির আদেশ দিতে গিয়ে কমিশন সমস্ত মিটারবিহীন কৃষি-সেচ নলকূপে অবিলম্বে মিটার দেবার জন্য রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদকে নির্দেশ দেয়। তারপর প্রায় তিন বছর কেটে গেছে। পর্যদ একটি নলকূপেও এখন পর্যন্ত মিটার দেয়নি। সরকারি পরিচালনাধীন কিছু নলকূপে মিটার লাগিয়ে তারা কমিশনকে বোঝাতে চেয়েছে যে তারা কমিশনের আদেশ মান্য করেছে। এটা একটা মস্ত বড় চ্যালেঞ্জ। কৃষকদের ব্যক্তিগত উদ্যোগে যে হাজার হাজার নলকূপ আছে এবং ১৯৮৫ সালের আগে যাদের মিটার ছিল, এরকম একটি নলকূপেও মিটার দেয়নি। অথচ বিদ্যুৎ ব্যবহারের প্রাথমিক কথাই হল সরবরাহকারী গ্রাহককে কী পরিমাণ বিদ্যুৎ দিচ্ছে অথবা গ্রাহক

কতটুকু বিদ্যুৎ ব্যবহার করছে এটা স্পষ্ট হওয়া দরকার এবং তার ভিত্তিতে গ্রাহক টাকা দেবে। মিটার সেই মাপার কাজটি করে।

কৃষকদের মধ্যে নানান শ্রেণী আছে। তিন থেকে পাঁচ বিঘা জমি আছে এরকম ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকের সংখ্যাই বেশি। আবার বড় কৃষক আছে,

লাইন কাটা গেছে তিনি হয়তো পরের মরশুমের চাষ করার জন্য ঋণ করে বা ঘটিবাটি বিক্রি করে বকেয়া টাকাটা জোগাড় করে পর্যদ অফিসে জমা দিতে এলেন, যাতে লাইনটি জোড়া দেওয়া যায়। তাঁকে বলা হল, যে কয়মাস লাইন ছিল না, অর্থাৎ বিদ্যুৎ সংযোগ ছিল না সেই কয় মাসের টাকা হিসাব করে বকেয়া টাকার সঙ্গে জমা দিতে হবে। আবার ধরা যাক, একটি ট্রান্সফরমার থেকে নয়জন কী ছয়জন কৃষিগ্রাহক বিদ্যুৎ নেন। তাদের মধ্যে পাঁচজনের সমস্ত টাকা যথাসময়ে শোধ করা আছে। বাকিরা অভাবের জন্য টাকা দিতে পারেননি। এই অপরাধে পিটুনি করের মতো সকলের লাইনই কেটে দেওয়া হয়েছে। অফিসে যোগাযোগ করলে বলা হচ্ছে, বাকিদের টাকা যতক্ষণ জমা না পড়ছে কারও লাইনই দেওয়া হবে না।

মিটারযুক্ত সরকারি পরিচালনাধীন কৃষি সেচ নলকূপের বিদ্যুতের দামের চিত্র থেকেও দেখা যাবে ইউনিট পিছু দাম যেখানে ১৯৮৫ সালে ছিল ৩৫ পয়সা, সেটা ২০০৪-০৫ সালে হয়েছে ১৯৩ পয়সা। অর্থাৎ বৃদ্ধির পরিমাণ সেই ৫০০ শতাংশ। অথচ কৃষিতে অগ্রণী কয়েকটি রাজ্য যেমন তামিলনাড়ু, কর্ণাটক, অন্ধ্র, পঞ্জাব প্রভৃতি রাজ্যে কৃষিতে বিনামূল্যে বিদ্যুৎ দেওয়া হচ্ছে। সেখানে পশ্চিমবঙ্গে এক ইউনিট বিদ্যুতের দাম ১৯৩ পয়সা। অন্যান্য রাজ্যের অবামপস্থী সরকার কৃষকের স্বার্থে বিনামূল্যে বিদ্যুৎ দিতে পারলেও এ রাজ্যের বামফ্রন্ট সরকার কৃষক স্বার্থ বিসর্জন দিয়ে বিদ্যুতের দাম বাড়িয়ে চলেছে। ফলে ফসল উৎপাদনের খরচ এই সব রাজ্যের তুলনায় পশ্চিমবঙ্গে অনেক বেশি পড়ছে। তার উপর কৃষিপণ্যের দাম আমাদের রাজ্যে ক্রমশ নিম্নমুখী। পশ্চিমবঙ্গের কৃষক সর্বভারতীয় স্তরে ফসল উৎপাদনের ক্ষেত্রে যে পিছিয়ে পড়ছেন, আন্তর্জাতিক সরকারি বিদ্যুৎনীতি তার অন্যতম প্রধান একটি কারণ। কৃষি-সেচ গ্রাহকদের সংখ্যাবৃদ্ধি এবং লাগাতার আশোলনই পারে 'কৃষিতে বিনামূল্যে বিদ্যুৎ সরবরাহের' ন্যায্য দাবি আদায় করতে।

কিশোরী খুনীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে এম এস এস

১৯ আগস্ট সারা ভারত মহিলা সশস্ত্রিক সংগঠনের নারায়ণগড় আঞ্চলিক কমিটির উদ্যোগে পশ্চিম মেদিনীপুর জেলার নারায়ণগড় থানায় শতাধিক মহিলা বিক্ষোভ প্রদর্শন করে কিশোরী ফাঙ্কিনি বোরার খুনীদের গ্রেপ্তারের দাবি জানান। নারায়ণগড় থানার পোলসিটা গ্রামের রজনীকান্ত বোরার কন্যা ফাঙ্কিনির সঙ্গে পাশের গ্রামের উৎপল জানার প্রেমের সম্পর্কে ভিত্তি করে বিয়ের প্রস্তাবে উৎপলের মা ও মেসোমাশাই প্রবল আপত্তি জানায়। এ নিয়ে ছেলে ও মেয়ের বাড়ির মধ্যে বিরোধ চলতে থাকে। ৪ জুন থেকে নির্খোঁজ ফাঙ্কিনির ক্ষতবিক্ষত মৃত দেহ ১০ জুন গ্রামের একটি স্যালোটিউবওয়েলের গর্ত থেকে পুলিশ তুলে নিয়ে যায়। সহজেই বোঝা যায় ফাঙ্কিনিকে খুন করা হয়েছে। তার বাবা মেয়ের খুনের জন্য উৎপল, তার মা এবং মেসোমাশাইয়ের বিরুদ্ধে অভিযোগ এনে থানায় ডায়েরি করা সত্ত্বেও ২ মাস হয়ে গেলেও পুলিশ অভিযুক্তদের গ্রেপ্তার ও খুনের তদন্ত কিছুই করেনি।

এই মহিলা বিক্ষোভে নেতৃত্ব দেন সংগঠনের জেলা সম্পাদিকা অনিটা মাইতি, কল্পনা মজুমদার, দীপালি সাহু, জয়শ্রী চক্রবর্তী, মিনতি ওঝা, পুষ্প দত্ত, দীপালি মাইতি। মহিলাদের দাবি পূরণের আশ্বাস দিয়ে ওসি বিক্ষোভকারীদের মাইকে ঘোষণা করেন — দ্রুত অভিযুক্তদের গ্রেপ্তার করে তিনি কোর্টে পাঠানো।

স্বাস্থ্যক্ষেত্রে চিকিৎসা

চান লাভপুরের মানুষ

বীরভূম জেলার লাভপুর গ্রামীয় স্বাস্থ্যক্ষেত্রে দীর্ঘদিন ধরে চলে আসা অব্যবস্থা ও দুর্নীতি রূপে স্থানীয় মানুষ শেষপর্যন্ত সংগঠিত হয়ে প্রতিবাদ আন্দোলনে নামতে বাধ্য হলেন। ডাক্তাররা অনেকেই নন-গ্রাউন্টিং অ্যালাউন্স নেওয়া সত্ত্বেও এমনকী হাসপাতালের সীমার মধ্যেই বেআইনি প্রাকটিশের সাথে যুক্ত। এমনকী বি এম ও এইচ নিজেও এর বাইরে নন। ফলে রোগীরা চিকিৎসা পাননা। সামান্য অসুস্থতার জন্যও তাঁদের বোলপুর মহকুমা হাসপাতালে রেফার করে দেওয়া হয়। রোগীরা এর বিরুদ্ধে প্রতিবাদ করতে গেলেই জোটে শাসকদলের চোখরাঙানি। কারণ অভিজুক্ত ডাক্তারদের সাথে শাসকদলের স্থানীয় নেতৃত্বের রয়েছে গোপন বোঝাপড়া। এইসবের বিরুদ্ধে এলাকার মানুষ হাসপাতাল ও জনস্বাস্থ্য রক্ষা কমিটি গঠন করেন। কমিটির নেতৃত্বে গত ১৯ জুলাই বি এম ও এইচের কাছে ৭০০ মানুষের স্বাক্ষর সহ ২০ দফা দাবি সম্বলিত একটি স্মারকলিপি পেশ করেন।

কিন্তু প্রতিকারের জন্য কোন পদক্ষেপ না নেওয়ায় গত ১৯ আগস্ট কমিটির পক্ষ থেকে ৬ সদস্যের এক প্রতিনিধি দল বীরভূম জেলা মুখ্যস্বাস্থ্য অধিকারিকের সাথে দেখা করেন ও ডেপুটিশেন দেন। এই প্রতিনিধি দলে ছিলেন মানস সিংহ, অনাদিকিংকর মণ্ডল, উত্তম রায়, মোহাম্মদ আইনাল হক, জাহাঙ্গীর আলম এবং লালন দাস।

বিহার ও আসামে বন্যাত্রাণে এসইউসিআই ও মেডিকেল সার্ভিস সেন্টার

বিহার ও আসাম এই দুই রাজ্যেরই বহু জেলা এবার বন্যায় ভেঙে গেছে। বহু মানুষ মারা গেছে, প্রচুর ঘর-বাড়ি ধ্বংস হয়েছে। যাঁরা বেঁচে আছে, তারাও অবর্ণনীয় দুর্দশার মধ্যে দিন কাটাচ্ছে। সরকারি তরফ থেকে কি কেন্দ্র, কি রাজা, বন্যাত্রাণের বাঁচাবার কোন চেষ্টাই হয়নি, উপযুক্ত ত্রাণেরও ব্যবস্থা হয়নি। আমাদের দলের কর্মীরা সর্বত্র বন্যাত্রাণের পাশে দাঁড়িয়ে তাদের উদ্ধারের চেষ্টা ও ত্রাণের কাজ চালিয়ে যাচ্ছে। বিহারের পটিনা, জাহানাবাদ, মুন্সের, ভাগলপুর, মুজফফরপুর, বৈশালী সহ বিভিন্ন জায়গা থেকে বন্যাত্রাণে খাদ্য, কাপড়, ওষুধ, টাকা সংগ্রহ করে বন্যাত্রাণের মধ্যে বিতরণ করা হচ্ছে। মজফফরপুর শহরের বাড়ি বাড়ি থেকে রুটি তৈরি করে ত্রাণ শিবিরগুলিতে পৌঁছে দেওয়া হচ্ছে। দলের কেন্দ্রীয় কমিটির আহ্বানে পশ্চিমবঙ্গে সংগৃহীত ত্রাণসামগ্রী দুই রাজ্যের বন্যাপীড়িতদের মাঝে বিতরণের কাজ চলেছে। একাজে সহায়তার হাত বাড়িয়ে দিয়েছেন সমাজসেবী সংগঠন মেডিকেল সার্ভিস সেন্টারের চিকিৎসক ও স্বাস্থ্যকর্মীরা। ফলে বন্যাপ্রাণিত

করে এসেছেন। গত ১৪ আগস্ট ও ১৯ আগস্ট মেডিকেল সার্ভিস সেন্টারের পক্ষ থেকে দুটি দল যথাক্রমে বিহার ও আসামে যায়। ১৩ আগস্ট পটিনা শহর থেকে মেডিকেল টিমের যাত্রা উদ্বেখন করেন পটিনা শহরের বিশিষ্ট চিকিৎসক ডাঃ পি গুপ্ত। বিহারে তিনদিন ধরে মুজফফরপুর জেলার মুরাওল, কাঁটি ও মীনাপুর ব্লকের অন্তর্গত গ্রামগুলিতে ত্রাণ ও চিকিৎসা শিবির পরিচালিত হয়। এই তিনটি ব্লকেই বন্যাত্রাণিত মানুষের অবস্থা শোচনীয়। জল নেমে যাওয়ার পর কলেরা ও অন্যান্য জলবাহিত রোগের প্রাদুর্ভাব দেখা দিয়েছে। কাঁটি ব্লকের তুরকি গ্রামে কলেরায় আক্রান্ত ২৫ জনের মধ্যে ১৫ জনের মৃত্যু হয়েছে এবং তাদের দেহও জলে ভেসে গেছে। দলের পক্ষ থেকে এই তিনটি ব্লকের ত্রাণকার্য কমরেডস্ চন্দ্রকান্ত মিশ্র, রামমশ মিশ্র ও লালবাবুর নেতৃত্বে কর্মীরা পরিচালনা করেন। উল্লেখ্য যে কলকাতা থেকে চিকিৎসক ও স্বাস্থ্যকর্মীদের অপর একটি দল দ্বারভাঙ্গা ও বেগুসরাই জেলার উদ্দেশ্যে ২৮ আগস্ট রওনা হয়েছে, যেখানে মেডিকেল ক্যাম্প



মজফফরপুরের কাঁটি ব্লকে তুরকি গ্রামে ত্রাণশিবির



ধুবড়ি জেলায় ক্যাম্প। ওষুধ ও ত্রাণ বিতরণ করছেন কমরেড জয়নাল আবেদিন

এলাকাগুলিতে ত্রাণ বিতরণের পাশাপাশি রোগের চিকিৎসার কাজ করাও সম্ভব হচ্ছে। সম্প্রতি বিহার ও আসামের বেশ কিছু জেলায় এস ইউ সি আই কর্মীদের সাথে ঐ দুটি রাজ্যের এবং পশ্চিমবঙ্গ ও মধ্যপ্রদেশ থেকে মেডিকেল সার্ভিস সেন্টারের চিকিৎসক ও স্বাস্থ্যকর্মীরা যৌথভাবে ত্রাণ ও চিকিৎসার কাজ

৩০ আগস্ট পর্যন্ত চলবে। আসামে একযোগে ত্রাণ ও চিকিৎসা শিবির চলেছে ১০ থেকে ১৯ আগস্ট পর্যন্ত। মূলত গোয়ালপাড়া ও ধুবড়ি জেলার বন্যাপ্রাণিত গ্রামগুলিতেই ত্রাণকার্য চালানো হয়েছে। ২২টি ক্যাম্পে ৯ দিনে প্রায় ১৪ হাজার রোগীকে পরীক্ষা করে যেসব ওষুধ দেওয়া হয়েছে, টাকার মূল্যে তার

মজফফরপুরে পার্টির বিশিষ্ট সংগঠকের জীবনাবসান

গত ৯ আগস্ট এস ইউ সি আই বিহার রাজ্যের মজফফরপুর জেলা কমিটির বিশিষ্ট সদস্য কমরেড রামবাহাদুর রায় বন্যাপীড়িতদের রিলিফের কাজ করে বাড়ি ফেরার সময় এক দুর্ঘটনায় নিহত হন। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৪২ বছর। ছাত্রাবস্থায় তিনি দলের ছাত্র সংগঠন এ আই ডি এস ও-র সাথে যুক্ত হন। পরবর্তীকালে মজফফরপুর জেলার মীনাপুর ব্লকে গরিব কৃষক ও খেতমজুরদের মধ্যে তিনি পার্টি সংগঠন গড়ে তোলার কাজ শুরু করেন এবং তাদের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে বহু শক্তিশালী আন্দোলন গড়ে তোলেন। এই সমস্ত সংগ্রামের ফলশ্রুতিতে প্রথমে তিনি মীনাপুর ব্লকে পার্টি ইনচার্জ এবং পরে পার্টির মজফফরপুর জেলা কমিটির সদস্য হন।



২০০১ সালের পঞ্চায়েত নির্বাচনে তিনি রাণীখেরা অঞ্চলের পঞ্চায়েত প্রধান নির্বাচিত হন এবং নানা জনকল্যাণমূলক কাজের মধ্য দিয়ে প্রভুত জনপ্রিয়তা অর্জন করেন। তাঁর পঞ্চায়েত এলাকাও এবার বিধ্বংসী বন্যার কবলে পড়ে। বন্যার সময় প্রবল স্রোতের মধ্যেও নিজের জীবন বিপন্ন করে বন্যাদুর্গত মানুষের ঘরে ঘরে গিয়ে তিনি তাঁদের খোঁজখবর নেন এবং তাদের বাঁচানোর যথাসম্ভব চেষ্টা করেন। বন্যার জল নেমে গেলে বন্যাপীড়িতদের ত্রাণে তিনি সর্বশক্তি নিয়োগ করেন। বন্যাদুর্গতদের মধ্যে পরের দিন বিতরণের জন্য সংগৃহীত জামাকাপড়, খাদ্য ইত্যাদি এক জায়গায় সুরক্ষিত রেখে, ৯ আগস্ট তিনি যখন সাইকেল চড়ে বাড়ি ফিরছিলেন তখন একটি ট্রাক্টর তাঁকে পেছন থেকে ধাক্কা মেরে গুরুতর জখম করে এবং পরে তিনি মারা যান।

১০ আগস্ট তাঁর মরদেহ মজফফরপুরে দলের কার্যালয়ে নিয়ে আসা হয়। সেখানে দলের রাজ্য সম্পাদক কমরেড শিবশঙ্কর, জেলা সম্পাদক কমরেড রামসুরত ঠাকুর, জেলা কমিটির সদস্য কমরেডস্ লখীচন্দ্র রায়, যোগেন্দ্র রাম, মহম্মদ ইদ্রিস, রামধীত রায়, লালবাবু মাহাতো মরদেহে মালাপূর্ণ করে শ্রদ্ধা জানান। মরদেহ সেখান থেকে প্রথমে তাঁর গ্রাম পঞ্চায়েত কার্যালয়ে এবং পরে তাঁর বাড়িতে নিয়ে যাওয়া হয়। প্রিয় নেতার মৃত্যুতে পঞ্চায়েত এলাকার সমস্ত গ্রামের মানুষ কান্নায় ভেঙে পড়েন এবং প্রিয় নেতাকে শেষবারের মত দেখতে জড় হন। পরে তাঁর অস্ত্যস্তি সম্পন্ন হয়।

১৮ আগস্ট মীনাপুর ব্লকের ডুকী হাইস্কুল প্রাঙ্গণে তাঁর স্মরণসভা অনুষ্ঠিত হয়। স্মরণসভায় দলের রাজ্য সম্পাদক কমরেড শিবশঙ্কর বলেন, বিপ্লবের প্রতি নিজেদের কর্তব্য পালন করতে পারলেই কমরেড রামবাহাদুর রায়ের প্রতি যথার্থ শ্রদ্ধাজ্ঞাপন করা হবে। রাজ্য কমিটির বিশিষ্ট সদস্য কমরেড অরুণকুমার সিং বলেন, যথার্থ বিপ্লবী দল এস ইউ সি আই-কে শক্তিশালী করার দ্বারাই আমরা তাঁর প্রতি প্রকৃত শ্রদ্ধাজ্ঞাপন করতে পারি। এছাড়া বক্তব্য রাখেন কমরেডস্ রামসুরত ঠাকুর, কাশীনাথ সাহানী, মোঃ ইদ্রিস, শ্যামচন্দ্র দাশ, দীনেশ রায়। সভাপতিত্ব করেন কমরেড রূপচন্দ্র সাহু।

কমরেড রামবাহাদুর রায় লাল সেলাম

পরিমাণ প্রায় ১৩ লক্ষ টাকা। গোয়ালপাড়া জেলার মারকুলা, বাঁশবেড়িয়া, চুনারি, তেরঙ্গপুর এবং ধুবড়ি জেলার ফকিরগঞ্জ, ময়নাকান্দি, হাজিরহাট, কাটিয়ালমারিচর, চারমণির চর, কাকরিপাড়া সহ বহু গ্রাম ও হাটবাজারে ক্যাম্প করে ওষুধ ও অন্যান্য ত্রাণসামগ্রী বিতরণ করা হয়েছে। ধুবড়ি জেলায় দলের পক্ষ থেকে ত্রাণকার্য পরিচালনা করেছেন রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেডস্ জয়নাল আবেদিন, আজহার হুসেন ও সুরজাতামন মণ্ডল। গোয়ালপাড়া জেলার ত্রাণকার্য পরিচালনায় ছিলেন রাজ্য কমিটির সদস্য কমরেড নাজমুল হক এবং কমরেডস্ আবদুল হামিদ ও আবদুল কাদের। বিহারে মেডিকেল সার্ভিস সেন্টারের ২টি টীমে সংগঠনের সর্ববর্তায় সম্পাদক ডাঃ বি এন পড়িয়া ও ডাঃ অংশুমান মিত্র'র নেতৃত্বে কাজ করেছেন বিহার থেকে ৪ জন ডাক্তার, নালন্দা

মেডিকেল কলেজের ৬ জন ছাত্র, জবলপুরের ২ জন স্বাস্থ্যকর্মী এবং পশ্চিমবঙ্গের ৬ জন ডাক্তার, ৭ জন স্বাস্থ্যকর্মী, ২ জন মেডিকেল ছাত্র ও ১ জন ফার্মাসিস্ট। বিহারের দুইজন প্রবীণ চিকিৎসক ডাঃ পি গুপ্ত ও ডাঃ পি সি সিং রোগে আক্রান্ত বন্যাপীড়িতদের চিকিৎসায় আন্তরিক সহায়তার হাত বাড়িয়ে দেন। আসামে মেডিকেল সার্ভিস সেন্টারের সদস্য ডাঃ ভবানী শঙ্কর দাস, ডাঃ টি মণ্ডল, ডাঃ ভবরঞ্জন শিকদার, ডাঃ নীলরতন নাইয়ার নেতৃত্বে ৩টি টীমে আসাম থেকে ১ জন ডাক্তার ও ১৩ জন স্বাস্থ্যকর্মী এবং পশ্চিমবঙ্গ থেকে ১৩ জন ডাক্তার ও ৮ জন স্বাস্থ্যকর্মী কাজ করেছেন। উল্লেখ্য, কলকাতা থেকে চিকিৎসক ও স্বাস্থ্যকর্মীদের অপর একটি দল আসামের উদ্দেশ্যে ২৯ আগস্ট রওনা হয়েছে।

বন্যা রিলিফে টাকা নেই, অপচয়ে বন্যা

ভারতীয় গণতন্ত্রের 'দেবভূমি' পার্লামেন্ট চালাতে খরচ ঘণ্টায় কমপক্ষে ২০ লক্ষ ২৫ হাজার টাকা, দিনে ১ কোটি ২৩ লক্ষ টাকা (সূত্র : টাইমস অব ইন্ডিয়া, ২৮-৮-০৪), মতান্তরে এই খরচ দিনে ২ কোটি ৩০ লক্ষ টাকা (সূত্র : ইকনমিক টাইমস ২১-১-০১)। রাজ্যে বিধানসভা চালাতে খরচ দু'বছর আগেই ছিল ২০ কোটি ৪১ লক্ষ ২৫ হাজার টাকা (সূত্র : আনন্দবাজার, ১০-৭-০২)। রাজ্যের সিপিএম ফ্রন্ট সরকার প্রধানত মুখ্যমন্ত্রীর ব্যবহারের জন্য একটা হেলিকপ্টার বসিয়ে রেখে বছরে কয়েক কোটি টাকা গুণছে। পাইলটকে বসিয়ে মাসে ১৫০০০ টাকা মাইনে দেওয়া হচ্ছে। (সূত্র : স্টেটসম্যান ২৪-৮-০৪) সংবাদে প্রকাশ, এবারের সংসদের বাজেট অধিকেশনে বিরোধীপক্ষ বিজেপি'র বয়কটের ফলে ৮৭ ঘণ্টা সংসদে কাজ হয়নি। ফলে ১৭ কোটি ৬১ লক্ষ ৭৫ হাজার টাকা নষ্ট হয়েছে। শুধু এই ১৭ কোটি টাকাতাই ১০০০ বন্যাদুর্গত গ্রামের সব মানুষকে খাদ্য, আশ্রয়, ওষুধ সহ প্রয়োজনীয় সব জিনিসপত্র দেওয়া যেত। অথচ বন্যাত্রাণ মানুষ মরছে খাদ্যাভাবে, মহামারীতে। রিলিফের জন্য টাকা নেই, যা আছে তা চুরির জন্য — কিবা অন্য রাজ্যে কিবা পশ্চিমবঙ্গে!

ছাত্রদের দ্বারা শিক্ষক মূল্যায়ন

ছয়ের পাতার পর

খড়গপুর আইআইটি কি রাজ্যের কোন কলেজ বা বিশ্ববিদ্যালয়ের থেকে নিম্নমানের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে পরিণত হয়েছে? এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, এই রাজ্যে অবস্থিত ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব ম্যানেজমেন্ট (আইআইএম) এবং বিদেশের বহু বিশ্ববিদ্যালয়ে অনুরূপ মূল্যায়ন পদ্ধতি চালু আছে।

তাহলে পশ্চিমবঙ্গে প্রশাসনিক কর্তৃপক্ষের মাধ্যমে মূল্যায়ন পদ্ধতি বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ চালু করলেন কেন? অন্যান্য একইভাবে শিক্ষা প্রশাসনের কর্তৃত্ব মূল্যায়ন পদ্ধতি চালু করার চেষ্টা হচ্ছে। এর থেকে এটাই প্রমাণ হয় যে, এইরূপ মূল্যায়ন পদ্ধতি চালু করার পিছনে সরকার ও শাসকদের সক্রিয় মদত এবং গভীর যত্নসহ কাজ করছে। শিক্ষাক্ষেত্রে সিপিএম এ রাজ্যে যা করছে তা থেকেই তাদের মতলব বেরিয়ে আসে। সিপিএম ক্ষমতায় আসার পর ধীরে ধীরে প্রাথমিক থেকে বিশ্ববিদ্যালয় স্তর পর্যন্ত শিক্ষার যাবতীয় নীতি নির্ধারণ ও প্রশাসনিক কমিটিগুলিকে কখনও রেআইনিভাবে, কখনও আইনের ঠাঁটবাট বজায় রেখে গায়ের জোরে দলীয় লোক দ্বারা ভর্তি করে। ফলত, শিক্ষার সমস্ত স্তরে চলতে থাকে চূড়ান্ত দলবাজি। বিশেষ করে বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে শিক্ষক, আধিকারিক থেকে শুরু করে সমস্ত গুরুত্বপূর্ণ পদে নিয়োগের ক্ষেত্রে তারা দলীয় আনুগত্যই প্রধান মাপকাঠিতে পর্যবেক্ষিত করেছে। শিক্ষাগত যোগ্যতাকে গৌণ করে দিয়েছে। শিক্ষাক্ষেত্রে একটা কথা চালুই হয়ে গিয়েছে, তাহল 'পলিটিক্যাল অ্যাপয়েন্টমেন্ট' বা রাজনৈতিক

নিয়োগ। অর্থাৎ, শিক্ষাগত মান নয়, ব্যক্তিগত শাসকদের কর্মী-সমর্থক কিনা সেটাই নিয়োগের ক্ষেত্রে মূল বিচার্য বিষয়। এর ফলে কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসগুলি শাসকদের ধামাধরা ব্যক্তির আধিপত্যে ছেয়ে গিয়েছে। শাসকদল বলে, শিক্ষকদের সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ তাদের সমর্থক, সিপিএমের শিক্ষক সংগঠনের সঙ্গে তাঁরা যুক্ত। প্রশ্ন হল, তাহলে শিক্ষকদের মধ্যে ব্যাপক মূল্যবোধহীনতা বা দায়বদ্ধতার অভাবের যে নজির তাঁরা দেখাচ্ছেন, সেজন্য দায়ী কারা? শাসক সিপিএম সে দায়িত্ব অস্বীকার করতে পারে কি? সরকারের অন্যান্য, শিক্ষা ও ছাত্রস্বার্থবিরোধী পদক্ষেপকে সমর্থন করতে শিক্ষকদের বাধ্য করে শিক্ষকদের নৈতিক মেরুদণ্ড তারাই ভেঙে দিয়েছে। তাই সামাজিক অন্যায়া-ভ্রষ্টাচার-অবিচারের বিরুদ্ধে যে শিক্ষক-অধ্যাপক-বুদ্ধিজীবীদের স্বতঃস্ফূর্ত প্রতিবাদের ঐতিহ্য এ রাজ্যে ছিল, আজ সেই প্রতিবাদের কণ্ঠ ক্ষীণ থেকে ক্ষীণতর হয়ে পড়ছে। এতদসঙ্গেও নানা বিষয়ে যতটুকু প্রতিবাদ হচ্ছে তাও সিপিএম বা ফ্রন্ট সরকারকে যথেষ্ট বিরত করছে। সেই প্রতিবাদের কণ্ঠকে সিপিএম আজ স্তব্ব করতে চায়। তাই তাদের উদ্দেশ্য হল ক্যাম্পাসে ভীতির পরিবেশ তৈরি কর, দলীয় ছাত্র ইউনিয়নকে দিয়ে শিক্ষকদের ভয় দেখাও, পেশাগত ও অন্য নানা বিষয়ে শিক্ষকদের চাপে রাখ যাতে তাঁরা সরকারি ও দলীয় ভ্রষ্টাচারের বিরুদ্ধে মুখ না হন। সেইজন্যই ছাত্রদের দ্বারা এই তথাকথিত মূল্যায়ন ব্যবস্থা। এই মূল্যায়ন তাই কোনমতেই সমর্থনযোগ্য নয়।

গণআদালতের বিচারে বৃশ যুদ্ধাপরাধী



২৬ আগস্ট নিউইয়র্কে অনুষ্ঠিত গণআদালতের প্রতি সংহতি জানিয়ে ভুবনেশ্বরে বিক্ষোভ



২৭ আগস্ট কলকাতায় মার্কিন প্রচার দপ্তরের সামনে বিক্ষোভ। (ইনসেটে) কুশপতুলে আওন দিচ্ছেন অ্যান্ডি ইমপিরিয়ালিস্ট ফোরামের পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সভাপতি অধ্যাপক সুনন্দ সান্যাল।

কংগ্রেস-সিপিএম সমন্বয়

বুর্জোয়াশ্রেণীর স্বার্থেই

তিনের পাতার পর

সম্ভব হয়। কিন্তু সিপিএমের কাছে সাম্প্রদায়িকতা বিরোধিতার অর্থ হল, বিজেপিকে ভোট হারানো এবং ক্ষমতা দখল করা। বিজেপিকে ক্ষমতায়িত অবশ্যই করতে হবে এবং তা করতে হবে গণআন্দোলনের আঘাতে। সিপিএম এবারের নির্বাচনে কংগ্রেসের সঙ্গে জোট করে বিজেপিকে ভোট হারিয়েছে ঠিকই, কিন্তু তার দ্বারা কি বলা যায় সাম্প্রদায়িকতা পরাস্ত হয়েছে? সিপিএম নেতারাও বলছেন সাম্প্রদায়িকতার বিপদ রয়েছে। বরং বিজেপি পানাজিতে চিন্তন বৈঠকে আবার খোলাখুলি হিন্দুদের দিকে ঝুঁকছে।

সাম্প্রদায়িকতার বিরুদ্ধে লড়ার জন্য কংগ্রেসের সঙ্গে যেতে হবে' এই যুক্তিও ভয়ঙ্কর। এজন্য সিপিএম কংগ্রেসকে ধর্মনিরপেক্ষ শক্তি হিসাবে সার্টিফিকেট দিয়েছে। যে কংগ্রেস স্বাধীনতার পর থেকে বহু সাম্প্রদায়িক দাঙ্গার জন্য দায়ী, যে কংগ্রেস বারবার মসজিদের তাল্লা খুলে দিয়ে রামলালা পূজার সূচনা করেছিল এবং যে কংগ্রেস ধর্মনিরপেক্ষতার মানে দাঁড় করিয়েছে সর্বদেয় সমান উৎসাহ দান, তাকে সিপিএম ধর্মনিরপেক্ষ হিসাবে তুলে ধরেছে। এটা সম্পূর্ণ অসংগত। ধর্মনিরপেক্ষতা শব্দের উৎপত্তির ঐতিহাসিক প্রেক্ষাপট বিশ্লেষণ করলে জানা যায়, ধর্মনিরপেক্ষতা হল সমস্ত রকম অতিপ্রাকৃত সত্তার অস্বীকৃতি। ধর্ম হবে ব্যক্তির একান্ত ব্যক্তিগত বিষয়। রাষ্ট্র ধর্মীয় ব্যাপারে উৎসাহও দেবে না, বাধাও দেবে না। রাষ্ট্রীয় তথা সরকারি কাজে কোন ধর্মীয় আচার আচরণ পালিত হবে না। কংগ্রেস এই নীতির দ্বারা কোনকালেই পরিচালিত হয়নি। এহেন কংগ্রেসকে সিপিএম ধর্মনিরপেক্ষ হিসাবে তুলে ধরে

কেবল ক্ষমতার বৃত্তে যাওয়ার জন্য কংগ্রেসের সান্নিধ্য পেতে। তাদের সাম্প্রদায়িকতা বিরোধিতার স্লোগানটাও তাই অনেকটা ফাঁকা। মূল লক্ষ্য তাদের ক্ষমতায় যাওয়া। আর এজন্য প্রাদেশিকতাবাদী শক্তি এজিপি, উগ্রজাতিবাদী দল আর জে ডি প্রভৃতি দলের সঙ্গে অনায়াসে তারা যেতে পারে। তারা সব দলের সঙ্গে যেতে পারে, তাদের যত অনীহা সর্বভারতীয় স্তরে বিকল্প বামপন্থী আন্দোলনের ধারা সৃষ্টি করায়।

কেন তাদের এই মনোবৃত্তি? কারণ তারা আজ বামপন্থী মার্ক্সবাদী নামের আড়ালে বুর্জোয়া ব্যবস্থার রক্ষকের ভূমিকায় অবতীর্ণ। আর কেন্দ্রীয় সরকারে যাওয়া নিয়ে কেন তাদের এত স্ববিরোধী বক্তব্য? কারণ বুর্জোয়াদের সঙ্গে ঘর করবো, আর বামপন্থীদের মত বুলি ছড়াবো — এই যদি নীতি হয় তাহলে স্ববিরোধিতা তো ফুটে উঠবেই।

তাহলে দেখা যাচ্ছে, কংগ্রেসের সঙ্গে তাদের সমন্বয়ের উদ্দেশ্য আসলে পুঁজিপতিদের স্বার্থে এই শোষণমূলক পুঁজিবাদী ব্যবস্থাকেই রক্ষা করা। আর সংগ্রামের উদ্দেশ্য, একদিকে বামপন্থীর নামে জনসাধারণ তথা কর্মী-সমর্থকদের ঠকানো, অর্থাৎ সমন্বয়ের নামে আত্মসমর্পণের দিকটি যাতে জনসাধারণ ও দলের কর্মী-সমর্থকরা ধরতে না পারে এবং প্রশ্ন তুলে বিব্রত না করতে পারে, অন্যদিকে, সরকারি সুযোগসুবিধার যত বেশি সম্ভব ভাগ পাওয়ার উদ্দেশ্যে কংগ্রেসের সঙ্গে দরকষাকষির ক্ষমতা বাড়ানো। বামপন্থী মানুষদের সিপিএমের এই অশুভ রাজনীতির মুখে খুলে দিতে হবে, না হলে বর্তমান অবস্থার হাত থেকে পরিত্রাণ পাওয়া সম্ভব হবে না।

সকল বেকারের কাজের দাবিতে ও মদের ঢালাও লাইসেন্সের প্রতিবাদে এ আই ডি ওয়াই ও'র উদ্যোগে ৪র্থ রাজ্য যুব সম্মেলন

শহীদ কানাইলাল ভট্টাচার্য নগর (জয়নগর), দক্ষিণ ২৪ পরগণা

প্রকাশ্য সমাবেশ

৩ সেপ্টেম্বর, বেলা ২টা, রক্তাঞ্চা মাঠ

প্রধান অতিথি : অধ্যাপক সুনন্দ সান্যাল, বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ
প্রধান বক্তা : কমরেড সৌমেন বসু, রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য, এস ইউ সি আই বক্তা : কমরেড মনিবল হায়দার চৌধুরী, বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দলের

কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য

ডাঃ কমরেড বি আর মঞ্জুনাথ, কমরেড ভগবান রেড্ডি, কমরেড ভেনুগোপাল (কর্গাটক) কমরেড খুর্জি দাস (ওড়িশা); কমরেড সুধীর কুমার, কমরেড পার্শ্বরামি ভার্মা (কেরালা) এবং অন্যান্য রাজ্যের এ আই ডি ওয়াই ও প্রতিনিধিরা উপস্থিত থাকবেন।

কমরেড রূপম চৌধুরী, রাজ্য সম্পাদক, এ আই ডি ওয়াই ও

অধ্যাপক কমরেড তরুণ নন্দ

কমরেড সুরত গৌড়ী, রাজ্য সভাপতি, এ আই ডি এস ও

সভাপতি : কমরেড খাদিজা বানু, রাজ্য সভানেত্রী, এ আই ডি ওয়াই ও

প্রতিনিধি সম্মেলন

বহু হাইস্কুল মার্চ ৪-৫ সেপ্টেম্বর

প্রধান বক্তা : কমরেড প্রভাস ঘোষ, রাজ্য সম্পাদক, এস ইউ সি আই